

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 11.

16 марта 1894 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы за три раза. Объявленія, какъ Франція, принимаются исключительно обществомъ Газетъ, Лафитъ и Ко. въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, No. 2.

на неофициальный отдѣлъ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. урядовъ и исправниковъ.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО ВСПОМОЩЕСТВОВАНІЯ УЧИТЕЛЯМЪ И УЧИТЕЛЬНИЦАМЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

доводить до свѣдѣній, что дѣйствія общества открыты. Заявленія о желаніи вступить въ члены общества, членскіе взносы и пожертвованія принимаются: казначеемъ общества В. В. Акифьевымъ (Большая Покровка, своей домъ); предсѣдателемъ правленія С. С. Баршевнымъ (Ошарская улица, д. Вышевскихъ), а равно членами правленія: А. А. Савельевымъ (Тихоновская ул., д. Савельева), А. Н. Анненскимъ (Полевая ул., д. Владимірскаго), Г. Р. Килевейнъ (Прованская ул., д. уѣзднаго земства), А. А. Соколовымъ (Макарьевская часть, уч. св. кв. Владиміра), Н. Н. Юрданскимъ (Сергіевское духовное училище), Н. П. Румянцевомъ (Всеявскій пер., д. Чегуринна) и А. П. Мавриномъ (Солдатская ул., д. Вознесенскаго). Всѣ письменныя заявленія адресуются на имя Предсѣдателя правленія.

СЕЛО МУРАТОВКА СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА.

(Продолженіе). На ряду съ колдунами и знахарями есть у Муратовцевъ и свои гадалки (одна) и свои ворожеи (двѣ), къ которымъ они обращаются съ разными недоумѣніями вопрошаніями, если свои примѣты въ разрѣшенію ихъ не годятся. Гадалка гадаетъ имъ на картахъ, а ворожеи ворожатъ на бобахъ. Изъ примѣтъ между Муратовцами извѣстны слѣдующія: если при крещеніи младенца воскъ, въ который вкатываются волосы крещаемого, опущенный воспріимникомъ въ купель, будетъ плавать на поверхности воды, то младенецъ будетъ жить, а если потонетъ на дно купели, то умретъ. Если лѣтомъ облака на небѣ „косичками“ — длинными узкими полосами, то будетъ вѣтеръ; если подуетъ вѣтеръ съ запада, то будетъ дождь. Если зимой около солнца видѣнъ кругъ, то будутъ сильныя морозы. Лошадь храпять — къ дождю или погодѣ. Если кому икается, то того кто-нибудь поминаетъ. Если горитъ правое ухо, то значить говорить про него кто-то хорошее, а если лѣвое — бранять. Правая рука чешется — деньги отдавать, лѣвая — получать. Бровь правая чешется — кланяться съ мужчиной, лѣвая — съ женщиной.

Опытные въ примѣтахъ относительно физическихъ явленій, Муратовцы о природѣ гор-

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА. (ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(Сверн. Телегр. Агентства).

Петербургъ, 15-го марта. Открылись въ министерствѣ Финансовъ совѣщанія о царствѣ польскомъ и юго-западномъ краѣ.

Открылся соединенный съѣздъ представителей Московско-Кавказско-Закаспійскихъ, черезъ Черное море и рѣку Волгу сообщеній по розсмотрѣнію конвенціонныхъ и тарифныхъ вопросовъ.

ния не мудрствуютъ: они говорятъ въ простотѣ вѣрующаго сердца, что все сотворено Богомъ. И довольно. Другими вопросами: что такое небо, земля, громъ, молнія и проч. — они не желаютъ заниматься и даже не желаютъ знать. Если спросить Муратовца, говоритъ о. Николай: земля шарообразная или плоская, то онъ непремѣнно отвѣтитъ апатично: „а кто ее знаетъ — можетъ и круга, а можетъ и доска доской; намъ это не къ чему знать, а что если бы цѣна на хлѣбъ подвѣсилась, то это дѣло другое: во всякомъ быту, всякому свое.“ Умственное развитіе Муратовцевъ стоитъ вообще на низкой степені. До открытія въ 1881 году въ Муратовкѣ земской школы, грамотныхъ среди ея населенія было всего трое; теперь же, хотя и приходится въ Муратовкѣ 1 грамотный на 35 неграмотныхъ, но эти грамотные пока еще не произвели подъема въ умственномъ и умствѣ общинно-приходской массы. Эта масса смотритъ на школу среди неякъ на такое заведеніе, въ которомъ дѣти только „балуются“ и которое отрываетъ ихъ отъ хозяйственныхъ работъ, а потому грамотные среди нихъ не только не имѣютъ пока никакого авторитета, но не пользуются и уваженіемъ. Въ ихъ глазахъ тотъ уменъ и достоинъ уваженія, кто ловокъ на обманъ въ куплѣ, продажѣ и другихъ столкновеніяхъ съ людьми. Такого человѣка они называютъ умнымъ,

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Государь Императоръ въ повелѣніи Императору докладу министромъ внутреннихъ дѣлъ телеграммы съ выраженіемъ въ исполненіи чеческаго поздравленія арзамаскаго мѣщанскаго общества, по случаю высокотождественнаго дня востества Его Величества на прародительскій престолъ, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: благодарить означенное общество.

Въ четвергъ, 10 марта скончался одинъ изъ старѣйшихъ престоиреевъ Нижегородскаго — Дмитрій Ивановичъ Страховъ.

„Смышленымъ“, но никогда не назовутъ смышленымъ того, кто живетъ по совѣсти, а такихъ въ Муратовкѣ есть человекъ десятокъ: они дѣйствительно мужики — умные и разсудительные, по крайней мѣрѣ въ нѣсколько разъ умнѣе своихъ умниковъ-цѣнителей; но ихъ „совѣстная“ жизнь къ сожалѣнію, не прихвѣря для массы населенія, которая видитъ въ смыслѣ „въ обманѣ“.

Нравственность Муратовцевъ, въ соответствіе степені ихъ умственнаго развитія, стоитъ тоже не высоко. Свѣтлую ихъ нравственную сторону составляетъ то, что они никогда не отказываютъ въ подачѣ послѣдней милостини нищимъ и и то, что они охотно прирѣваютъ въ своихъ домахъ разныхъ „юродивыхъ“ и проходивцевъ „странниковъ“. Считая ихъ „людьми Божиими“, вѣдущими будущее, почему и обращаются къ нимъ съ разными вопрошаніями о будущемъ и тѣмъ горюдятъ всякую нескладницу и небылицу въ лицахъ.

Милостивые милостиню къ намъ и прирѣвненью въ юродивыхъ и странникахъ всякаго рода и сброда — Муратовцы жестокосерды и скаредны къ нуждамъ своихъ односельчанъ: никто изъ нихъ не поможетъ одавъ другому въ нуждѣ безъ жидовскихъ процентовъ 40 на сто, мотивируя это ростоачество тѣмъ, что плохой тотъ хозяинъ, который карманъ свой не наблюдаетъ.

Сеидеситипятилѣтне Императорскаго с.-петербургскаго университета.

(Окончаніе).

Средоточіемъ всѣхъ отирававшейся университетской жизни, по уставу 1863 года, являлся совѣтъ изъ профессоровъ, во главѣ съ выборнымъ ректоромъ. Пятьдесятая доля самостоятельности предоставлялась и факультетскимъ собраниямъ, которымъ и поручены были всѣ дѣла учебныя и учебныя, въ преподаваніи своего факультета. Часты хозяйственныя и распорядительныя потребности оставались за правленіемъ, а позашкольная администрація, избранному совѣту. Затѣмъ, были учреждены состоявшій изъ профессоровъ судъ, который разсматривалъ проступки студентовъ въ стѣнахъ университета. Совѣтъ ежегодно подготавливалъ печатать во всеобщее свѣдѣніе отчеты о состояніи дѣятель-

И изъ выдающихся пороковъ прямо бьющихъ въ глаза и проникающихъ до мозга костей — это северное словеніе, блужданіе, воровство и пьянство. Северное словеніе не сходитъ съ языка отъ толтыхъ усювъ и до сѣдой бороды, отъ молочныхъ зубовъ и до беззубаго шамканья старческаго. Часты случаи между Муратовцами нарушенія супружеской вѣрности и воровства — незаконнорожденія. Воровство, особенно гнѣба изъ помѣщичьихъ гнѣбовъ, у Муратовцевъ обратилось какъ бы въ ремесло: они не считаютъ этого и за грѣхъ и не обращаютъ вниманія даже на то, что за эти хищенія чужой собственности многие изъ ихъ сочленовъ погибли, а другіе наказаны и наказываются значительными штрафами. Но изъ всѣхъ пороковъ особенно выдающимся представляется пьянство. Безъ вина ничто не дѣлается: всюду и всегда вино, вино и вино, а на свадьбахъ его выпивается ведра до 16, и это у крестьянъ, экономическій бѣтъ которыхъ не представляется въ излѣченіи доволства, начиная отъ избушекъ и кончая закромами въ амбарахъ, на вер-

Село „Выздная слобода“ Арзамаскаго уѣзда и достопримѣчательности онаго села.

4) Касперовская икона Пресвятыя Богородицы, иконописной искусной работы, длиною въ 1/2 аршина, шириною въ 5 вершковъ, въ серебряной ризѣ, украшенной эмалью и драгоценными камнями. На задней сторонѣ есть слѣдующая надпись: „Ся икона списана съ подлинной, объявленной чудотворною иконою Божіей Матери Касперовской, которая явилась въ Херсонской губерніи и уѣздѣ, отъ Херсона 18 верстъ въ селѣ Касперовкѣ 1846 г.“ По обѣщанію моему въ честь и память приношу въ отечественное село Выздную Слободу,

ности университета, а также протоколы своихъ засѣданій. Наконецъ, новымъ уставомъ учреждался новый институтъ приват-доцентовъ, имѣющихъ въ виду знаніе профессорскихъ кафедръ; значительно увеличивались денежные средства на учебныя пособия и удояивалось содержаніе профессоровъ. Новый уставъ, до своего обнародованія, былъ разосланъ въ переводѣ извѣстнымъ европейскимъ ученымъ, а также представителямъ русскаго ученаго міра. Ко времени введенія новаго устава въ дѣйствіе (въ 1864 г.) изъ-за границы начали возвращаться молодые ученые, получившіе ученые командировки по распоряженію тогдашняго министра народнаго просвѣщенія, Головинна, задумавшаго значительно увеличить числа кафедръ. Въ новыя преподаватели университета дѣйствительно нуждалась, такъ какъ съ 1848 по 1857 годъ молодые ученые за границу вовсе не посы-

въ церковь Смоленской Божіей Матери; эта икона была со мною взята во св. градъ Іерусалимъ и поставлена была на гробъ Господа нашего Іисуса Христа въ храмѣ 1860 г. Апрель 20 дня и пробыла до 21 Апрель 1861 г. истинно — помню и уважаю свою отчизну, уроженецъ села Выздной Слободы, Николай Шиповъ 1861 г. Іюня 16 дня, Херсонъ.”

5) Изображеніе распятія Спасителя, писанное на полотнѣ. Это изображеніе принадлежитъ кисти какого-либо замѣчательнаго живописца и составляетъ предметъ удивленія и восхищенія со стороны всѣхъ посѣвителей храма и зрителей сего священнаго изображенія, имѣющихъ какое-либо понятіе о художественной живописи. Прекрасная эта священная картина, въ простой рамѣ, помѣщается на горнемъ мѣстѣ главнаго алтаря; она имѣетъ 7 аршинъ длины и 2 1/2 ширины. Кромѣ изображенія распятаго Христа здѣсь на картинѣ, при подножій креста, виднѣется ликъ скорбящей Маріи Магдалины. Помянутая картина привезена въ церковь села Вызднаяго владѣльцемъ онаго села Васильемъ Петровичемъ Салтыковымъ, бывшимъ русскимъ посланникомъ при дворѣ Людовика XVI; привезена въ 1790 году изъ Саксоніи, гдѣ подарена была Салтыкову дочерью Короля Фридриха Августа Маріею Августою. Къ сожалѣнію на картинѣ нѣтъ подписи, свидѣтельствующей объ имени художника создателя этой прекрасной картины.

Село Выздная Слобода заслуживаетъ вниманія къ себѣ не только потому, что здѣсь имѣется обширный, прекрасной архитектуры храмъ съ большой количествомъ богатой церковной утвари и другими цѣнными и значительными въ церковно-историческомъ отношеніи принадлежностями,

зались, что произвело полное оскудѣніе числа кандидатовъ на профессорское званіе. Зато въ теченіе 1862 года кандидаты, магистранты и магистры посылались за границу цѣлыми группами, и въ слѣдующемъ году, въ „Журналъ Мин. Нар. Просвѣщенія“ печатались уже отчеты 60 лицъ, готовившихся въ Германіи, Франціи и др. странахъ Европы къ занятію профессорскихъ кафедръ въ Россіи. Ко дню своего пятидесятилѣтія (8 Января 1869 года) петербургскій университетъ приобрѣлъ 52 новыя преподавателей, имѣвшихъ почти всѣ полагавшіяся по штату ваканціи; благодаря заботамъ своего ректора Кесслера, значительно увеличилъ и расширилъ ученые кабинеты (восточныхъ монетъ, ботанической, минералогической, зоологической и зоотомической, физической и агрономической), музей изящныхъ искусствъ и древностей, а также лабораторіи техническую и хими-

на помянутое село, достойно примѣчанія и въ другихъ отношеніяхъ, — именно — это село по населенію довольно большое, имѣющее до 350 дворовъ съ 1470 душами мужскаго пола и съ 1525 душами женскаго пола. Село это промышленное, гдѣ есть нѣсколько кожевенныхъ заводовъ, и значительная часть жителей занимается шитьемъ кожаной обуви; другая часть работаетъ на находящих-ся здѣсь фабрикахъ войлочныхъ издѣлій (кошмекъ и войлоковъ), имѣющихъ сбытъ даже за границу, особенно въ Германіи *), третья часть занимается огородничествомъ, особенно посадкою въ большомъ количествѣ картофеля, лука, огурцовъ и другихъ огородныхъ продуктовъ, которые и продаются въ г. Арзамасѣ и въ самомъ селѣ, особенно во время бывающей въ селѣ ярмарки 20 іюля. Далѣе въ помянутомъ селѣ, что особенно важно, имѣются двѣ вполне благоустроенныя школы, мужская и женская, и богатѣльня для призрѣнія недужныхъ и старцевъ. Въ прежнее, дореформенное время жители села Вызднаяго отдавали своихъ дѣтей учиться прамотѣ членамъ причта, а со времени освобожденія крестьянъ отъ ярбостной зависимости и въ память этого событія они открыли мужское и отдѣльно женское училища.

Женская школа въ настоящее время содержится на средства земства, въ ней учащихъ 3 лица — законоучитель и 2 учительницы, учащихся 75 дѣвочекъ. Мужская школа въ 1885 г. преобразована въ двухклассную министерскую школу. Домъ подъ школу купленъ у г. Салтыкова на средства крестьянъ *). Одинъ изъ здѣшнихъ заводовъ, кромѣ выдѣлки простыхъ кошмекъ, обрабатываетъ посредствомъ набивки крашеные войлочные ковры различныхъ рисунковъ.

ческую; образовалъ три ученыхъ общества — химическое, естественнотѣлительное и филологическое, организовалъ, въ концѣ 1867 года, въ Петербургѣ (по почину профессоровъ физико-математическаго факультета) первый съездъ русскихъ естественнотѣлителей; обогатилъ свою библиотеку, въ которой насчитывалось около 100.000 томовъ различныхъ сочиненій и периодическихъ изданій, не считая рукописей, картъ, плановъ и гравюръ. Вообще въ это время, научная жизнь въ Петербургѣ, а также и въ другихъ русскихъ университетахъ, сильно двинулась впередъ. Петербургскій университетъ началъ снаряжать экспедиціи (отъ общества естественнотѣлителей) въ разныя мѣста Имперіи для изслѣдованія нашей природы въ разныхъ отношеніяхъ; сталъ принимать участіе въ международныхъ ученыхъ съѣздахъ; выдвинулъ цѣлый рядъ именъ, слѣвавшихъ до-стояннемъ европейской науки, и нѣсколько

на села Выздной Слободы Федора Семеновича Пузакова, умершаго въ Румыніи, въ Бухарестѣ. Двухклассное училище, помѣщающееся въ обширномъ каменномъ домѣ, стоимостью до 20,000 руб., вполне приспособленномъ къ учебнымъ цѣлямъ, содержится на пропенты съ капитала въ 60,000 руб., положеннаго на вѣчное время въ Нижегородскомъ общественомъ Николаевскомъ банкѣ по духовному завѣщанію того же Ф. С. Пузакова. Въ школѣ учащихся 4 лица, 1 законоучитель, 3 учителя, учащихся 120 мальчиковъ, курсъ обученія пятилѣтній. На средства того же благотворителя близъ храма выстроено другое красивое и обширное каменное зданіе, стоящее до 25,000 руб. Въ 1890 г. въ этомъ зданіи открыта богатѣльня на 55 человекъ обоаго пола. Богатѣльня содержится на проценты съ капитала 101,000 руб., положеннаго тѣмъ же Ф. С. Пузаковымъ и въ томъ же банкѣ.

Прихожане села Выздной Слободы всѣ православнаго исповѣданія, къ церкви Божіей усердно, христіанскій долгъ исповѣди и св. Таинъ Причастія, за малыми исключениями, исполняютъ ежегодно. Какіхъ либо рѣзкихъ недостатковъ въ религиозно-нравственномъ отношеніи, грубыхъ, наиримѣръ, суевѣрій, предразсудковъ и обычаевъ, между жителями села Вызднаяго не замѣчается; напротивъ многие здѣшніе поселане обнаруживаютъ въ себѣ любовь къ путешествіямъ въ ближайшія святыя обители г. Арзамаса, также въ Дивѣвскій и Понетаевскій женскіе монастыри и въ Саровскую пустынь сосѣдней Тамбовской губерніи. Другіе изъ жителей того же села обнаруживаютъ большую склонность къ церковному пѣнію и охотно поютъ не только въ своей церкви, но и участвуютъ въ пѣвческихъ хорахъ г.г.

спеціальностей, которыя въ другихъ русскихъ университетахъ существовали только въ заграничьи, какъ, напр., изученіе Византіи (профессоръ В. Т. Васильевскій) или германороманскихъ нарѣчій и литературы (академикъ А. Н. Веселовскій). Въ 70-хъ и особенно въ 80-хъ годахъ петербургскій университетъ сдѣлался однимъ изъ лучшихъ университетовъ въ Россіи и на всѣхъ своихъ факультетахъ имѣлъ талантливыхъ ученыхъ, которые приобрѣли громкую и почетную извѣстность своими трудами. Особенно выдѣлился факультетъ физико-математическій, на которомъ читали лекціи такіе ученые, какъ математикъ Чебышевъ и Золатаревъ, химикъ Вутлеровъ и Менделѣевъ, обыкновенно собиравшій на свою ежегодную вступительную лекцію едва ли не весь университетъ и удивлявшій слушателей не только глубокимъ знаніемъ своего предмета, но и широтою философскаго широзстояннемъ европейской науки, и нѣсколько

Арзамаса и Нижняго-Новгорода. Гнѣмъ же благочестивымъ настроеніемъ прихожанъ села Выздной Слободы можно объяснить и то, что въ означенномъ селѣ установлены частыя поминovenія усопшихъ родителей и частыя крестныя ходы, которыхъ въ теченіи года бываетъ девять. Изъ церковныхъ старостъ, послѣ извѣстнѣйшаго и достойнѣйшаго старосты и строителя храма Ивана Васильевича Госькова, наиболее потрудились и порадили для своего приходскаго храма слѣдующіе старосты: 1. Иванъ Никифоровъ Чесноковъ, былъ старостою съ 1828 г. по 1839 г., впоследствии поступилъ въ монахи въ Высокогорскую пустынь и скончался, принявъ схиму съ именемъ Іоасафа. 2. Крестьянинъ Петръ Ивановичъ Раковъ; былъ старостою съ 1847 г. по 1851 г.; при немъ холодный Смоленскій храмъ внутри въ первый разъ былъ богатъ и искусно росписанъ стѣннымъ писаніемъ, на что старостою употреблено своихъ денегъ свыше тысячи руб. 3. Купецъ Алексѣй Ивановичъ Будылинъ, былъ старостою съ 1851 г. по 1858 г., усердіемъ его росписана искуснымъ стѣннымъ писаніемъ теплая трапезная двухъ престольная церковь, позолоченъ иконостасъ въ той же церкви и обогашена церковная ризница, на что старостою потрачено около 2 хъ тысячъ рублей. 4. Крестьянинъ Иванъ Михайловъ Мамоновъ, былъ старостою съ 1850 г. по 1880 г.; при этомъ старостѣ приобретены слѣдующіе, болѣе значительные предметы: колоколь въ 850 пудовъ за 14261 р. 30 к., погирь съ другими сосудами стоимостью въ 275 р., святое Евангеліе стоимостью 675 р. и св. плащаница за 4000 руб. Весьма много помогалъ старостѣ

приобрѣтать эти вещи помощникъ его крестьянинъ Алексѣй Ивановичъ Талановъ, нынѣ Франскаго Богородицкаго монастыря Іеромонахъ о. Агапитъ. 5. Купецъ Сергѣй Васильевичъ Вязововъ, былъ старостою съ 1890 г. по 1886 г., оной устроилъ въ кругъ церкви ограду съ желѣзной рѣшеткой, росписалъ трапезную церковь и стѣны покрылъ колерами, въ 1882 г. пожертвовалъ въ пользу онаго изъ священниковъ приобретенный имъ деревянный домъ, сдѣлалъ серебряную позолоченную чеканной работы ризу на икону св. пророка Ілии стоимостью въ 500 руб. и устроилъ при церкви каменную караулку. 6. Купецъ Василій Сергѣевичъ Вязововъ съ 1886 г. по 1890 г. оной обложилъ снаружу храмъ бѣлымъ тесанымъ камнемъ, поправилъ живопись въ холодной церкви и стѣны покрылъ колерами, содержалъ хоръ пѣвчихъ. 7. Купецъ Михайлъ Михайловъ Чичкановъ въ должности церковнаго старосты состоятъ съ 1890 г. и въ то же время проходить должность попечителя мужскаго и женскаго Выздно-Слободскихъ училищъ и председателя попечительнаго совѣта Выздно-Слободской Пузаковской богатѣльни, которой былъ строителемъ. Въ непродолжительное время его киторства имѣ, въ 1892 году, возобновлена стѣннымъ писаніемъ трапезная церковь. (Н.Е.В.)

архива. На филологическомъ, кромѣ И. Г. Васильевскаго и А. И. Веселовскаго, были еще И. В. Поляевскій, К. А. Давыдовъ, М. И. Владыкаевъ, О. О. Соколовъ и др. На юридическомъ факультетѣ извѣстны слушатели: П. Р. Радикаевъ, А. Д. Градовскій, Н. С. Саганцевъ, а также сенаторъ уголовнаго кассационнаго департамента, О. О. Мартыновъ, В. И. Сергѣевъ и И. Е. Андреевскій, И. Я. Фойнинскій и др. На историко-филологическомъ факультетѣ извѣстны уноившіе: О. О. Миллеръ, краевѣдчскаго и увлекательнаго лектора, оставившаго себѣ хорошую память, какъ о дароватѣлѣ, высоко нравственномъ, религиозномъ человѣкѣ, всегда отзывавшемся съ нуждою и страданіемъ ближняго, В. И. Даманскаго, создавшаго цѣлую школу славистовъ, изъ которыхъ многие занимаютъ теперь кафедры славянскихъ нарѣчій въ провинціальныхъ университетахъ, К. Н. Вестужинъ-Рижневъ, нынѣ академикъ

изъ нижегородскаго прошлаго. ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ АРТИСТА А. А. НИЛЬСКАГО. Вторая моя побѣда въ Нижняго-Новгородѣ состоялась въ 1867 году, по приглашенію самого Смолькова, поставившаго пер-вымъ пунктомъ нашего условія, исполненіе

изъ нижегородскаго прошлаго. ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ АРТИСТА А. А. НИЛЬСКАГО. Вторая моя побѣда въ Нижняго-Новгородѣ состоялась въ 1867 году, по приглашенію самого Смолькова, поставившаго пер-вымъ пунктомъ нашего условія, исполненіе

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА

на 1-е марта 1894 года.

П А С С И В Ъ.	
Складочный капиталъ	600.000 —
Запасный капиталъ	150.220 78
Резервный капиталъ	28.032 38
Итого	778.253 16
Въклады:	
на текущіе счета	376.689 52
безсрочные	59.771 —
срочные	1.336.780 53
Итого	1.773.241 05
Переучетъ векс. въ Нижегородскомъ Отдѣленіи Государственнаго банка:	
Корреспонденты банка:	140.000 —
по ихъ счетамъ (Logo) суммы,	
получ. по прислан. векселямъ	123.357 19
счетамъ банка (Nostro) выданные переводы	436.105 56
Итого	559.462 75
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ	
	22.837 29
Проценты, подлежащіе уплатѣ по текущимъ счетамъ	
	23.518 29
Проценты, отчисленные отъ 1893 къ 1894 году	
	681 —
Проценты и комиссія, полученные въ 1894 году	
	Р. 48.622 69
	Р. 21.050 30
Итого	69.672 99
Исключаются:	
Проценты, начисленные по вкладамъ и текущимъ счетамъ за 1894 г.	Р. 10.243 48
Итого	59.429 51
Государственный сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ	
	Р. 746 06
Переходящія суммы	
	39.037 75
Прибыль за 1893 годъ	
	51.990 34
Итого Р. С.	3.425.678 91
Банкъ имѣетъ:	
вклады на храненіе	Р. 1.260.350 —
векселя на комиссію	176.021 53
Итого	1.436.371 53
Протестованные векселя	
	2.992 72
Текущіе расходы	
	7.361 43
Расходы, подлежащіе къ возврату	
	6.967 35
Операціонные расходы	
	696 98
Имущество	
	3.471 —
Итого Р. С.	3.425.678 91

Бааса (Государственныя кредитныя билеты и разныя монета)	50.000 —
Текущіе счета: въ Нижегородскомъ отдѣленіи Государственнаго банка	50.000 —
въ Нижегородскомъ отдѣленіи Волжско-Камск. коммерч. банка	100 —
Билеты Государственнаго Казначейства	50.100 —
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей: въ портфель банка	1.642.453 62
на специальн. текущ. счету въ Нижегород. Отд. Государ. банка	75.000 —
на переучетъ векселей въ Нижегород. Отд. Государ. банка	140.000 —
на комиссіи у корреспондентовъ	111.426 98
Итого	1.968.880 60
Учетъ соло векселей съ обезп. торг. обязат. цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	
	24.244 45
Итого	118 75
Спеціальныя текущіе счета подъ обезпеченіе:	
векселей	166.253 55
% бумагъ, гарантированныхъ Правительствомъ	263.442 92
% бумагъ, негарантированныхъ Правительствомъ	429.696 47
Итого	859.392 94
Ссуды на сроки подъ залогъ:	
Правительствомъ гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	225.185 —
Правительствомъ негарантированныхъ цѣнныхъ бумагъ	33.190 —
Итого	258.375 —
Запасный капиталъ въ Государственныхъ и Правительствомъ гарантированныхъ процентныхъ бумагахъ, переведенныхъ на имя Нижегородскаго Купеческаго банка	
	148.968 82
Государственныя и Правительствомъ гарантированныя бумаги, принадлежащія банку	
	71.679 99
Корреспонденты банка:	
по счетамъ ихъ (Logo) выплаченные переводы	285.850 32
по счетамъ банка (Nostro) суммы, полученные по отосланнымъ векселямъ на комиссію	81.314 49
Итого	367.164 71

СЕНСЮИОННЮ НОВОСТР

ВВЕОСЯ

Правленіе.

